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Κερκύρας Νεκτάριος: Οι Άγγελοι διαφυλάττουν 
όλη την κτίση
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Κερκύρας, Παξών και Διαποντίων Νήσων

Στον ιερό Ναό Αγίου Νικολάου Γερόντων λειτούργησε το πρωί 
του Σαββάτου 8 Νοεμβρίου 2025 ο Σεβασμιώτατος 
Μητροπολίτης Κερκύρας, Παξών και Διαποντίων Νήσων κ. 
Νεκτάριος.

Στον εν λόγω ιστορικό ναό φιλοξενούνται ιερές εικόνες και άγια λείψανα από τους 
ναούς των Παμμεγίστων Ταξιαρχών και του Αγίου και φίλου του Χριστού Λαζάρου, 
οι οποίοι καταστράφηκαν ολοσχερώς κατά τον Β’ Παγκόσμιο Πόλεμο, έπειτα από 
τους βομβαρδισμούς που υπέστη η Κέρκυρα από τους Γερμανούς. Στον εν λόγω 
Ιερό Ναό προϊστάμενος είναι ο Πρωτοπρεσβύτερος Γεώργιος Βλάχος, ο οποίος 
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εργάζεται με αγάπη και αφοσίωση επί πλείστα έτη, μαζί με την ευθύνη της 
προϊσταμενίας του Ιερού Προσκυνήματος του Αγίου Σπυρίδωνα.

Απευθυνόμενος στο πολυπληθές εκκλησίασμα ο κ. Νεκτάριος έλαβε αφόρμηση από 
τον στίχο του Κοινωνικού της εορτής «Ο ποιών τους αγγέλους αυτού πνεύμα και 
τους λειτουργούς αυτού πυρός φλόγα». Ο Πατήρ δι’ Υιού εν Αγίω Πνεύματι 
δημιούργησε και τους αγγέλους, όπως και όλη την κτίση. Οι άγγελοι είναι 
λειτουργοί του Θεού. Με την ύπαρξή τους συνεχώς Τον δοξολογούν, ενώ 
μεταφέρουν τις εντολές του Θεού σε εμάς.

Στην Παλαιά Διαθήκη έχουμε αποκαλύψεις των αΰλων δυνάμεων, γιατί ο Θεός 
έδωσε πρόσωπο και σε αυτές. Έχουμε την οπτασία του προφήτη Ησαΐα, ο οποίος 
είδε τις αγγελικές δυνάμεις να κυκλώνουν τον θρόνο του Θεού και να Τον 
δοξολογούν αναφωνώντας “Άγιος, Άγιος, Άγιος κύριος Σαβαώθ”. Έχουμε και την 
εμφάνιση άλλων αρχαγγέλων, όπως του Ουριήλ και του Ραφαήλ στην ιστορία του 
Τωβίτ, αλλά και των άλλων ταξιαρχιών δυνάμεων Ασωμάτων.

Στην Καινή Διαθήκη έχουμε την αποκάλυψη του Αρχαγγέλου Γαβριήλ στον 
Ευαγγελισμό. Μετέφερε την καλή αγγελία στην Παναγία. Το γνωρίζουμε, καθώς ο 



ίδιος ο Αρχάγγελος έδωσε το όνομα του και φανέρωσε την αποστολή. Αλλά και 
στη συνέχεια, στην εκκλησιαστική ιστορία έχουμε εμφανίσεις, όπως αυτή του 
Αρχαγγέλου Μιχαήλ, στις Χώνες της Μικράς Ασίας. Ο Θεός προστάτευσε το λαό 
του εκεί αποστέλλοντας τον Μιχαήλ ώστε να κάνει την εκτροπή του ποταμού. Ο 
Άγιος Σπυρίδων συλλειτουργούσε με τους αγγέλους, ακούγοντάς του να του λένε 
«Και τω Πνεύματί σου» στο «Ειρήνη πάσι».

Η Αγία μας Εκκλησία τιμά τους Αγγέλους, διότι διαφυλάττουν ολόκληρη την κτίση. 
Μπορούμε να τους γνωρίζουμε. Καθείς λαμβάνει τον φύλακα άγγελό του, ο οποίος 
προστατεύει τον κάθε άνθρωπο. Πολλοί έχουν μαρτυρίες της παρουσίας τους. 
Όταν όμως ο άνθρωπος αποστρέφεται το Θεό και πέφτει στην αμαρτία και οι 
άγγελοι αποστρέφουν το πρόσωπο τους από τους ανθρώπους.

Υπήρξαν, πριν την δημιουργία του υλικού κόσμου και οι αγγελικές δυνάμεις, οι 
οποίες δεν θέλησαν να εκπληρώσουν την αποστολή που τους ανέθεσε ο Θεός, αλλά 
διάλεξαν εγωιστικά να θεοποιήσουν τον εαυτό τους εν υπερηφανεία. Ο εγωισμός 
τους απέκοψε από τον Θεό και έγιναν δαίμονες. Οι δαιμονικές δυνάμεις είναι το 
δέκατο εκπεσόν τάγμα των αγγέλων που αυτονομήθηκε. Στην πτώση αυτή ο 



αρχάγγελος Μιχαήλ φώναξε σε όλους τους υπόλοιπους αγγέλους: «Στώμεν καλώς» 
και σταθεροποιήθηκε η δημιουργία. Από τότε οι δαίμονες είναι οι σκοτεινές 
δυνάμεις που υπηρετούν το σκότος και την αμαρτία και αγωνίζονται να ρίξουν τον 
άνθρωπο στην αυτονόμηση από τον Θεό.

Αυτό συμβαίνει ιδιαιτέρως στην εποχή μας, η οποία είναι εποχή στην οποία ο 
άνθρωπος νομίζει ότι δεν έχει κανέναν ανάγκη και παραπαίει. Έτσι πέφτει σε 
πλάνες κάθε μορφής. Νομίζει ότι με τα επιτεύγματά του θα κάνει τον εαυτό του 
ισόθεο και ότι δεν χρειάζεται τον Θεό. Γι’ αυτό και παρασύρεται σε αλλότριες 
ιδέες και στον συγκρητισμό, ότι όλες οι θρησκείες είναι το ίδιο και δεν έχουν 
καμία διαφορά. Στην πραγματικότητα όμως οι σκοτεινές δυνάμεις μας οδηγούν 
στην αποστασία από τον Θεό, η οποία όμως αφήνει τον άνθρωπο μόνο του, ιδίως 
την φοβερά ώρα του θανάτου. Ας μετανοούμε λοιπόν και ας επικαλούμαστε τον 
φύλακα άγγελό μας, για να επιστρέφουμε στον Θεό.

Ο Χριστός είναι ο μόνος αληθινός Θεός. Εάν δεν ζούμε τη ζωή της πίστεως εν τη 
Εκκλησία, εάν δεν ακολουθούμε τις εντολές που μας μεταφέρουν οι άγιοι Άγγελοι, 
το «στώμεν καλώς», τότε κινδυνεύουμε να χάσουμε τη σωτηρία μας.

Ο κ. Νεκτάριος ευχήθηκε «χρόνια πολλά» σε όλους τους εορτάζοντες και τις 
εορτάζουσες.












